



ПОГРАНИЧНИКИ ЗАСТАВЫ И. СТРЕЛЬНИКОВ

чал с дежурства очередной пограничный наряд. «Что-то серьезное», - мелькнуло у него в голове. И когда наблюдатель доложил о том, что в районе острова Даманского идет бой, он отдал приказ: «По машинам!».

БТР В. Бубенина помчался к острову. Когда до него оставалось совсем немного, он открыл огонь по китайцам. Оставшиеся в живых солдаты, увидев подмогу, по-

ИСПОЛНИЛИ ДОЛГ

СЕГОДНЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 35 ЛЕТ
СО ДНЯ ТРАГИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ
НА ОСТРОВЕ ДАМАНСКОМ.



А. ЗМЕЕВ НА ВТОРОМ ГОДУ СЛУЖБЫ

В тот далекий 1969 год вся страна в одночасье узнала о беспримерном подвиге защитников никому не известного малюсенького острова на реке Уссури. Их жизнь оказалась короткой, но яркой. Давайте же мысленно скажем им, отчаянно храбрым ребятам с заставы Ивана Стрельникова: «Знайте, вы жизни свои отдали не зря. Ваши имена впечатаны в память истории и всегда будут людям напоминать о настоящей любви к Отчизне. Благодаря таким парням стояла и будет вечно стоять, не сгибаясь, Россия».

Как считают сегодня многие ведущие историки, истоков кровопролития на острове Даманском было не сколько. Первый надо искать в девятнадцатом веке, когда после Айгуньского договора (1858 г.) был подписан дополнительный Пекинский (1860 г.). Согласно карте, приложенной к документу, граница шла вблизи китайского берега реки Уссури в районе острова Даманского. Об острове в договоре не было сказано ни слова.

Мировая практика говорит, что граница между государствами, по судходным рекам, как правило, проходит по главному фарватеру. В ситуации с Даманским дело обстояло иначе. Географически этот остров площадью около одного квадратного километра, соединенный с берегом подводной косой, является составной частью китайской территории, но юридически эта земля считалась русской. Из чего следует, что граница здесь была проведена по урезу воды, а не по фарватеру.

Вторая причина - острые

идеологические разногласия между руководителями коммунистических партий СССР и Китая в 60-е годы. Впервые Мао Цзедун заявил о территориальном вопросе вслух в 1964 году. Дипломаты обеих стран на обменных картах нашли 20 спорных участков. И даже предварительно согласовали эти вопросы. Требовалось лишь политическое решение высшего руководства, но его не последовало. Поэтому в последующие годы китайцы не однажды нарушали нашу границу. Только в 1968 году «было пресечено более 100 случаев провокаций, в которых участвовало две тысячи китайцев».

Вот скучные строки из сообщения ТАСС: «2 марта в 4 часа 10 минут московского времени китайские власти организовали в районе пограничного пункта Нижне-Михайловки (остров Даманский) на реке Уссури вооруженную провокацию. Вооруженный китайский отряд численностью более 300 человек перешел советскую государственную границу и направился к острову Даманскому».

По советским пограничникам, охранявшим этот район, с китайской стороны был внезапно открыт огонь. Имеются убитые и раненые.

Решительными действиями советских пограничников нарушители границы были отогнаны с советской территории».

А вот что рассказывают участники событий. Василий Вишневицкий: «Никогда дело не доходило до оружия. В этот раз произошло неслыханное вероломство: китайцы приблизились к нашему командирскому рядам, и у идущих в первом ряду оружия не было, но в нескольких метрах от советских пограничников первый ряд разбежался в стороны, а за ними шли китайские солдаты с автоматами наготове и буквально в упор расстреляли наших друзей».

Это были первые жертвы - семь человек - во главе с начальником заставы И. Стрельниковым, который, прощаясь с женой, проронил: «На минутку ухожу. На границе обстановка...».

Когда командир соседней заставы Виталий Бубенин услышал выстрелы, он встре-

шли в контратаку. Сам Бубенин, уже дважды раненый, не прекращал вести огонь по нарушителям до тех пор, пока не обессилел от потери крови. Позже за бой на Даманском «старлей» Бубенин получил Золотую Звезду Героя. Ему повезло, он остался жив. А 32 пограничника, в числе которых и начальник погранзаставы И. Стрельников, погибли. Среди погибших был и наш земляк рядовой Алексей Змеев.

В тот день он был свободен от службы, но, услышав сигнал тревоги, Алексей с оружием в руках поспешил на помощь товарищам и погиб. Посмертно он награжден медалью «За отвагу».

На обелиске, воздвигнутом в память погибших в Дальнереченске, золотом блесит его имя. Рыболовный траулер «Пограничник Змеев» бороздит моря и океаны. На рабочем месте машинно-ванного цеха стекольного завода установлена мемориальная плита. В городе ежегодно проходит областной легкоатлетический пробег памяти А. Змеева.

В событиях на острове Даманском участвовали и другие анжеросудженцы. Плотников В.А., Ахметгареев М.Ф., Галкин А.К., Р.Б. Жидиханов и сейчас живут в нашем городе. Они были среди пограничников, когда 15 марта 1969 г. китайцы вновь предприняли попытку вторгнуться на нашу территорию. Восемь раз Даманский переходил из рук в руки. И снова лилась кровь... В этом бою погибло 17 советских пограничников. Кроме того, в списке боевых потерь значатся 9 военнослужащих в/ч 41615, погибших 2 и 15 марта во время вооруженных столкновений с китайскими провокаторами.

В память о погибших в Дальнереченске в 1980 г. открыт мемориал «Слава павшим героям!», а рядом - прекрасный музей, где хранятся уникальные документы - свидетели жизни и подвига пограничников.

Им носить бы сейчас боевые награды,

Только жаль - не успели вручить ордена,

Спите, мальчики, спите спокойно, солдаты,

Будет вечной наградою вам тишина.

С. БАЗАНОВА,
научный сотрудник
городского музея.